全社会凝聚爱心,守护孤残"天使"成长

上海已有280余成年孤儿回归社会安置,6000余专岗保障困境儿童

专业服务引入 义工资源嫁接 精准满足需求

先天失明儿童星星 (化名),从小就失去了看到这个世界的机会。在他的认知里,世界是黑色的,他的生活也常常因为对黑暗的恐惧,而变得手足无措——当儿福院的其他小朋友都兴高采烈地参加丰富多彩的课外活动时,他只能留在房间,听听自己喜欢的音乐。

直到 2018 年,由中信银行出资, 在儿福院内原有空地基础上,改建而成 的"开心农场"全新亮相。学校老师为 孩子们开设了自然课堂,在课上,老师 带大家去触摸各种农植物,去感受它们 的气息和味道,甚至带领大家尝试种植 农植物,品尝一些蔬果。

星星也参加了自然课堂的学习。对于其他小朋友来说,他们可以看到,而对于星星来说,他也可以听到、摸到、感受到。通过听、闻、摸、看、尝的过程,星星的听觉、嗅觉、触觉、视觉、味觉等各种感官得到充分的锻炼,星星渐渐发现,虽然先天失明,但是自己的心灵在感受自然的过程中,变得更加明亮、生动和立体了。
"通过'园艺'——这一特殊的疗

"通过'园艺'——这一特殊的疗护手段,可以锻炼和发展孩子们各种感官能力,他们的体能、手功能、手眼协调的能力也都得到了锻炼;也能培养锻炼孩子们参与劳动的态度和能力。"项目负责人介绍。

另外,"开心农场"项目在改建过程中,充分考虑环保理念,收集雨水作为浇灌的主要水源,利用堆肥箱让食堂剩余的果蔬粮食变成有机肥,循环利用,绿色环保。在给孩子们带来开心种植体验的同时,唤起孩子们对大自然和生态保护的意识,同时也让他们感受到劳动带来的收获与快乐。

据介绍,"开心农场"项目,是儿福院 公益合作探索中的一个典型。由爱心企 业出资,专业团队设计,孤残儿童全面参 与,志愿资源协调支持,该项目探索出了 一个全新的公益模式,将社会爱心人士 和爱心企业的慈善捐助,与孤残儿童的 需求进行了精准对接。这是一个集专业 服务引入、义工资源嫁接、多部门协作、 多专业合作的全新服务项目初探。

□法治报记者 夏尹

先天失明儿童,在这里找到了去闻、去摸、去尝的"开心农场",以园艺疗护感受大自然的美好;年届 18 岁的孤儿,在这里获得进入爱心企业实践基地的机会,充分锻炼职业技能、团队合作能力,为重新融入社会实现"软着陆"……截至 2018 年底,上海市儿童福利院已有 280 余名成年孤儿回归社会安置,顺利完成了从机构养育到社会自立的人生转变,开启了全新的人生旅程。本周六(6 月 22 日),适逢中国儿童慈善活动日。近年来,上海在政府力量引导、整合社会资源,凝聚爱心力量关爱孤残儿童方面,成效显著。本市逐年提高孤儿养育保障标准;在保护困境儿童方面,目前全市已有超 6000 名专岗儿童主任和儿童督导员,专事困境儿童的发现、走访、建档、关爱、救助等日常事务,链接各类社会组织和志愿者资源,形成合力,成为困境儿

童保障工作的有力保障。



孩子们在"自然课堂"上

全市超 6000 专岗服务保障困境儿童

据民政部门介绍,上海的困境儿童,有因家庭贫困导致生活、就医、就学等困难的儿童,有因自身残疾导致康复、照料、护理和社会融人等困难的儿童,以及因家庭监护缺失或监护不当遭受虐待、遗弃、意外伤害、不法侵害等导致人身安全受到威胁或侵害的儿童。

上海对因贫、因病、因残等陷人困境的儿童,依托本市社会救助、社会福利制度框架,充分用足和不断完善相关政策,落实困境儿童保障。目前,上海对机构内孤儿的养育保障标准为每月2000元。而具有本市户籍,失去父母(父母双亡或失踪)的未满18周岁的未成年人,也可获得标准为每月1800元的本市散居孤儿保障。

上海重点聚焦因监护缺失或监护不当而陷入困境的儿童。细化出台配套文件,建立基本生活保障制度,编织安全保护网络,形成一张全流程、闭环式的安全保护网。2018年1月,上海建立困境儿童基本生活保障制度。因监护缺失或监护不当而陷入困境的儿童或其实际照料人,符合条件的可向所在区民政部门申请领取基本生活费,每人每月1800元。困境儿童基本生活费不计入实际照料人家庭收入。截至2019年5月,已有300多名儿童申请了生活费。

2018年5月,市民政局联合市高院、市检察院、市公安局、市教委、市卫计委、市财政局制定发布《上海市困境儿童安全保护工作操作规程》,明确了发现报告、应急处置、评估帮扶、监护干预各个阶段的责任主体、工作流程和工作要求,实现了对困境儿童安全保护的闭环管理。其中,积极推进困境儿童照料场所和工作队伍建设是一项重点工作。

市级层面,上海依托市儿童临时看护中心,负责市级层面困境儿童临时照料。区级层面,依托区属福利机构或救助保护机构,设立困境儿童临时照料场所,确保本辖区发现的困境儿童在第一时间得到安全照料。

上海在每个乡镇(街道)明确 1 名儿童督导员,每个村(居)设立 1 名儿童主任。目前,全市共有 235 名 儿童督导员和 5885 名儿童主任,专 门负责困境儿童的发现、走访、建 档、关爱、救助等日常事务,链接各 类社会组织和志愿者资源,形成合 力,成为困境儿童保障工作的有力保



儿福院里的训练课

本版照片由市儿福院供图

对接爱心企业 打造孤儿回归社会实践基地

中专毕业后,小雪(化名)眼看就到了离 开儿福院,自食其力的时候。但此时,她却陷 入了一段非常迷茫的时期。

小雪一直在不断地投简历、面试。可好不容易找到了工作,做了没多久就坚持不下去了,因为外面的世界对于小雪来说太陌生了,她开始变得紧张和焦虑。

儿福院的大龄儿童岗位实践项目——"学生之家",给小雪提供了全新的平台。该项目已运行6年,旨在通过儿童自主管理、经营的模式,加强大龄儿童的社会交往能力,提升他们的团队合作能力。这里每天的销售、盘点、对账,都由孩子独立完成。而且不仅小朋友们喜欢来这里,很多职工也会经常来光顾,在和他们交流的过程中,小雪渐渐学会了与人相处,在和同事的合作中,她也懂得了什么是团结和责任,社工老师也会经常和大家进行访谈,倾听大家在工作中遇到的难题,并且提出一些鼓励性的建议,并整合相关资源为大家介绍一些社会上的工作,

让即将安置的孩子能更好地融入社会。 "从一名机构内成长生活的大龄儿童,到 进入社会安置阶段的独立社会人,这种生活环 境和生活方式的巨大变化往往会使大龄儿童遭遇挑战。因此,儿福院积极开展"大龄儿童岗位实践项目"等孤儿社会融合工作,帮助大龄儿童挖掘自身潜能,促进个体成长,实现从机构照料到社会安置的"软着陆",最终达成社会融合的效果。"项目负责人告诉记者。

现在,小雪已经通过社会安置一年多了, 也有了一份稳定的工作,虽然一个人在社会上 生活会面对很多挑战,但她常说在学生之家的 日子让她学到了很多。

在岗位实践项目不断深化和延伸的同时, 儿福院积极对内挖掘潜力,对外拓展资源,先 后在院内开拓出后勤维修组、医务科病房、配 奶间等院内实践岗位,同时对接爱心企业打造 岗位实践基地,为大龄儿童打造更多内容丰 富、形式多样的岗位实践平台。

富、形式多样的岗位实践平台。 今年,在结合环境共性与儿童个性的需求下,大龄儿童岗位实践项目又新设"儿童工作坊"子项目,组织儿童开展手工艺品的制作活动,帮助儿童培养兴趣、锻炼技能、挖掘潜能。同时,项目利用"互联网+"的模式,将

儿童完成的手工艺品投入福袋机进行义卖, 所

得善款重新投入项目运转,在扩大爱心传递,普及公益理念的同时又形成了项目营运的闭环,实现了项目的可持续运作,也进一步提升儿童在岗位实践中的获得感和幸福感。

多年来,儿福院通过打造"大龄儿童岗位实践项目",帮助大龄儿童完成了从"机构集体生活"到"社会独立生活"的转变,并顺利踏出成年孤儿回归社会安置工作中最重要的一步。项目至今已帮助9批次近百名成年孤儿顺利被安置区接收,重返社会,成为一个独立的社会人。

上海市民政局表示,回归社会是成年孤儿们心头之盼。成年孤儿回归社会安置是弃婴、弃儿工作的重要组成部分,是社会主义制度优越性在儿童福利领域的充分体现。自 1998 年以来,本市成年孤儿社会安置工作稳步推进,已逐步形成了市民政局牵头、全市各区着手落实,各方支持,儿福院配合的成年孤儿社会安置模式。截至2018 年底,市儿福院已有 280 余名成年孤儿回归社会安置,顺利完成了从机构养育到社会自立的人生转变,开启了全新的人生旅程。而十八周岁后依然不具备回归社会条件的孤儿,则继续转入市第二社会福利院集中供养。